

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y rémitidos á precios
convencionales.

Tortosa Martes 4 Octubre de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 244

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

Certamen del Gremio de escribientes

(Trabajo de D. Ramón Vergés Pauli)
En pró de los escribientes

Lema: Con la cruz orando
y con el mazo dando.

La cuestión obrera: Hé aquí el tema de palpitante actualidad, la enfermedad endémica que todos padecemos, porque formando el individuo parte integrante del cuerpo social, cada uno de por sí y la colectividad por entero, sufren los efectos de esa revolución económica que podemos llamar cosmopolita. De manera que todos los hombres estamos interesados en esta cuestión vitalísima, trascendental, que surge como una amenaza por el universo entero y preocupa á estadistas y gobernantes, á ricos y pobres, lo mismo al capitalista que á la masa productora, pero sobre todo á la Iglesia, nuestra santa Madre, que sin alharacas ni pomposos reclamos, es la que con más solicitud y desinteresado afecto procura el mejoramiento de la clase obrera.

Las inmortales Encíclicas de León XIII, de feliz memoria, son un testimonio perenne de esta verdad.

No es ciertamente este trabajo, exento de pretensiones, á propósito para ahondar acerca de problema tan intrincado y difícil de resolver, en el que han puesto á contribución sus talentos y energías los prohombres de todas las escuelas filosóficas, los caporales de todos los partidos políticos; mas séanos permitido hacer una ligera observación, suficiente para demostrar que el Catolicismo, siguiendo sus gloriosas tradiciones, continuando su obra redentora á través de los siglos, marcha al frente del movimiento obrero, no en són de guerra como osado conquistador que ambiciona bienes terrenos; sino mostrando á las naciones el ramo de olivo é iluminándolas con la luz ultraterrena que irradiando sobre la cúpula del Vaticano, es foco potentísimo que ciega á los ímpios, como el rayo de Saúl, y feroz bienhechor que guía á la humanidad en las borrascas de la vida.

Para corroborar nuestro aserto, veamos lo que acontece en Bélgica y Alemania, donde existen los grandes centros fabriles y por consiguiente obreros. Allí el partido católico se ve cada día más floreciente, cuentan ya por millones los que comulgan en la religión verdadera, y la savia regeneradora va penetrando en el tronco del árbol social, dándole una exuberancia espléndida permitiendo que á su sombra se desarrollen iniciativas fecundas, se dicten leyes de protec-

ción para el proletariado, se instruya al pueblo en las verdades de la fe y en los progresos de la ciencia, cuya enseñanza vinculada constituye la única legítima civilización porque nivela los intereses del orden moral con los del orden material, y, en una palabra, se vaya resolviendo pacífica y satisfactoriamente la lucha entablada entre el capital y el trabajo, que en las decadentes naciones latinas recrudece cada vez con más encarnizamiento y espantosa violencia, pues al arrancar el Crucifijo de las escuelas, lo suplantán por el monstruo de la anarquía.

¡Ah! Sin el regulador de la caridad cristiana, arruinados los principios religiosos en la legislación y en las costumbres ¿qué extraño es que el odio y la desesperación vayan propagándose, como llamarada siniestra, por una tierra estéril, dejando en pos de sí un reguero de sangre que marca el paso de las huelgas tumultuosas y los atentados por medio de la dinamita?

Nada hay tan elocuente como la lógica de los hechos.

Y la experiencia nos enseña que la Religión es fuente de bienestar, como que chorrea de la cumbre del Calvario, de donde nos vino la redención del mundo.

Basta de exordio y entremos de lleno en la materia, porque los escribientes se impacientan, creyendo— ¡tal es la costumbre de verse postergados! que ni aún en el público certamen que se les dedica se les nombrará para nada.

¡Pobre escribiente! Ahí lo tenéis, esas *rara avis* que en el concierto social no merece ocupar siquiera, no diré la atención de cuantos conjugan el tema de la cuestión obrera, que esto fuera gojería, sino ni el útimo lugar en esa magna asamblea donde se pide aumento de salario y disminución de trabajo. Ni un rincón en el *paraíso* del teatro de la comedia humana, para atreverse á levantar la voz y decir humildemente: Caballeros, acordaos de los escribientes.

Ahí lo tenéis, el escribiente, que en nada se diferencia del resto de los mortales, que es padre de familia y debe atender á las múltiples necesidades de la vida, pues no pasa del aire como se dice de los camaleones, y si enferma ha de comprar medicinas y no puede andar desnudo como nuestro padre Adán antes de comer la manzana prohibida y tiene obligación,— ¡vaya si la tiene!— de pagar al sastre y al casero y á cuantos ingleses más ó menos auténticos, le recuerdan la te-

rrible sentencia de que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Es de estricta justicia, que el que trabaja ganándose el pan con el sudor de su rostro, obtenga un sueldo, retribución ó salario con el que pueda, ya que no ahorrar ni hacer economías para el porvenir, para una triste vez sin jubilaciones ni recompensas á largos años de servicio, cuando menos para hacer frente á las necesidades más perentorias y comunes, según sea la clase á que pertenezca.

El obrero del campo, por ejemplo, ganando menos, vive más holgado que el obrero de las ciudades ocupado en fabricas y talleres, por razones que están al alcance de todos. De aquí se sigue, no sólo una diferencia notable en los sueldos, si que también en las jornadas de trabajo.

Ahora bien: fijemos la paga de los escribientes en un promedio de quince duros mensuales; convengamos en que forzosamente han de vestir mejor que los braceros y payeses; reconozcamos que tienen aparato digestivo, ó, más vulgarmente, que han de llenar el buche de garbanzos siquiera; y, para que nuestro apóstrofe no parezca apasionado, les autorizaremos sólo á que fumen tagarninas y saboreen un café los domingos entre la tertulia de amigos, al objeto de que se expansionen un rato y se conozca que viven en sociedad.

Pues así y todo, descartado lo superfluo y teniendo sólo en cuenta lo estrictamente necesario, decidme cuántos seguirán la doctrina de Jesucristo, decidme los amantes de la justicia, corazones honrados, hombres de bien decidme: ¿Puede vivir, lo que se entiende por vivir en el recto sentido de la palabra, el escribiente que, en tesis general, por el mero hecho de serlo carece de bienes, no poseyendo más recursos que los que le proporciona su trabajo?

La contestación es rotunda. Decís que no.

¿Y es de justicia que mejore la clase de escribientes? No vaciléis y contestad tan categóricamente como antes: Sí, es de justicia.

¡Mejorar la clase de escribientes! ¿Y cómo se mejora? Esta es la cuestión.

No hay necesidad de dar torniquete á la inteligencia, buscando afanosos el modo práctico y eficaz para conseguir el resultado apetecido.

Reservemos las galas retóricas para escritos de otra índole en que campea la fantasía para producir el efecto del momento, y seamos ante todo since-

ros, no incurriendo en la tontería de presentar fantásticos proyectos, que al fin y á la postre vendrían á ser como castillos en el aire.

Por consiguiente expongamos nuestro criterio con la mayor sencillez y la sinceridad más grande.

En absoluto hemos de desechar toda solución de fuerza, porque ni la resistencia ni la huelga se compaginan con nuestros ideales católicos.

El gran principio altruista, fundamento y base del orden social, ama los unos á los otros; es la norma de nuestra conducta, la pauta á que ajustamos nuestros actos, y quisiéramos que, retrogradando á mejores tiempos, unidos los hombres con lazada de fraternal cariño, volvieran los trabajadores á ver en quien les paga no un simple amo ó patrono, sino un segundo padre, y recíprocamente, que éste considerara á quien le sirve y ayuda á fomentar sus riquezas, no como una máquina explotable, no como un ser inferior, sino como un hermano en todo semejante á él menos en la condición á que le ha sujeto la mudable fortuna.

Los cimientos para levantar el edificio de tan ansiado mejoramiento están ya echados, y no son otros que el haberse agremiado los escribientes dentro del Patronato Obrero Católico.

Es una gran verdad que la unión hace la fuerza, y el novel Gremio constituido en nuestra amada ciudad de Tortosa, *puede, si quiere*, hacer mucho en provecho de la clase, conquistando el terreno palmo á palmo, porque la empresa, más que tropezar con dificultades, requiere tiempo y perseverancia de cartujo.

No se ha de reducir la misión del Gremio al socorro en casos de enfermedad y defunción, no, porque á pesar de ser laudable, el beneficio que esto reporta es insignificante y en nada cambia la suerte de esos postergados obreros de la pluma, cuya inmensa mayoría no solamente ejecutan un trabajo manual que exige gran laboriosidad y paciencia, sino que además apartan al mismo un esfuerzo intelectual que es producto de una suma de conocimientos debidos tanto á la práctica como al estudio y que ciertamente debería merecer más justa recompensación.

El Gremio de escribientes *puede, si quiere*, repito, mejorar la clase, pero repito también que esto no es obra realizable en cuatro días.

Si la digna Junta que lo preside, asesorada y apoyada por las celosas personalidades que prestan su valiosa cooperación al Patronato, organizase con frecuencia sesiones públicas en las que se trazara por programa el

mejoramiento de los escribientes; si oradores, más que modelos de elocuencia, conocedores de la cuestión, hicieran resaltar la injusticia que se comete con los que no pueden con el producto de su trabajo cubrir gastos á pesar de no derrochar ni un céntimo, en cuya demostración no es preciso pintar con negros colores sino tomar el cuadro del natural; si de esos discursos se hiciera eco la prensa periódica reproduciéndolos ó comentándolos; y, por fin, si entre el número de oyentes figuraran personas de prestigio, elementos de valía, alguna autoridad y á ser posible los mismos amos; si esto se hiciera, si así se laborase con tenacidad y constancia, tercios y rudos como los aragoneses, y si por este medio tan fácil agitáramos la opinión é interesásemos á la gente y formáramos atmósfera, tengo el convencimiento y no me cabe la menor duda, de que tarde ó temprano acabaría ese calvario de los escribientes para llegar á la meta de su regeneración social.

Porque ahora nadie habla ni se mueve; el infeliz operario de Oficina no se atreve á solicitar ninguna concesión, por razonable, por insignificante que sea; los amos, ante tanta pasividad, no recuerdan ó no saben los sufrimientos, necesidades y privaciones de sus subordinados; así transcurre tan guapamente el tiempo, condenado el escribiente á oír como desde una cárcel el grito de reivindicación y solidaridad que suena por las calles, seguido muchas veces de otro de júbilo lanzado por los hijos del trabajo después que han conseguido una prerrogativa más, un nuevo derecho, algo que les beneficia y hace más llevadera su penosa existencia.

Y esa anómala é insostenible situación debe desaparecer, confiando á la colectividad el valor personal que nos hace falta para el logro de nuestras aspiraciones.

Debo decir con el poeta:

¿No ha de haber un espíritu valiente?
¿Nunca se ha de sentir lo que se dice?
¿Jamás se ha de decir lo que se siente?

Hablemos, pues, unidos y compactos, con todo el respeto que nuestra educación y sentimientos religiosos exigen. Hablemos no como protesta revolucionaria, sino como queja que exteriorice un mal grave, una dolencia que permanecía oculta.

Esta es mi leal opinión.

Al dar por terminada nuestra modesta labor, nos anima la esperanza de que vendrán días mejores para la sufrida clase de escribientes, de que

2
naturaleza, pueda exigir tanto secreto y tantas pruebas para comunicarse á los mortales? ¿Deberá ser más difícil darle gracias por sus favores que recibirlos? No: Ceres que nos alimenta á todos, nos ama también igualmente á todos: el campo que cubre de espigas es un templo para el labrador, y debe adorarse en todo el universo aquella cuyos beneficios cubren la tierra.

Bajo de estos principios, Tulio, con acuerdo de su Rey, ordenó la fiesta de este modo: cada año, antes de principiar la cosecha, todos los labradores, adornados de sus mejores vestidos, se juntan en la ciudad de Cures, y unidos se encaminan al templo. Los músicos preceden la comitiva: siguen después las vírgenes que llevan en cestillos adornados con flores las ofrendas para la Diosa. Luego vienen los hijos de los labradores con túnicas blancas, adornadas las cabezas con coronas de eimprevivas, conduciendo al voraz animal que se ali-

menta con el fruto de la encina; tropa numerosa, que ufana con la custodia de la víctima, quiere afectar una gravedad y compostura turbada á cada instante por los rebatos de su juvenil alegría: sus padres los siguen con pasos lentos, encargándoles el silencio, y disimulando el no ser obedecidos. Cada labrador lleva una gavilla, primicias de su cosecha. Ni los jefes, guerreros, ni magistrados tienen en este gran día puesto ni lugar distinguido, cediendo con respeto y razón el primero á los que los alimentan.

Tulio y sus sacerdotes habían salido á recibirlos á la entrada de la selva. El joven Numa camina á su lado mirándole á cada instante, y advierte algunas lágrimas que el anciano procuraba ocultar: más afigido de la pena de su padre que si la hubiese padecido él mismo, no se atreve, delante de tantos testigos y en medio de una ceremonia tan augusta, á arrajarse en sus brazos y preguntarle la causa de su llanto; pero su silencio

mismo, sus tiernas ó inquietas miradas espresan bastante su desoído. Numa, hasta entonces tan atento siempre, tan cuidadoso en el ejercicio de las funciones sacerdotales, no ve más objeto que su padre; sólo piensa en él y se olvida de su ministerio: sus ojos, que procuran leer en los de Tulio, se llenan de un llanto involuntario.

Llegan al templo, Tulio se postra ante la Diosa, y presentándole las primicias, exclama: ¡Oh madre de los hombres! tú haces crecer espigas, y tu padre Júpiter nos hace religiosos y agradecidos! ¡Oh Dioses inmortales, os ofrecemos vuestros propios beneficios, no desecheis nuestra ofrenda, y conceda vuestra bondad suprema la abundancia á nuestros campos, fuerza y salud á nuestros cuerpos, y la virtud á nuestras almas!

Después de esta oración, Tulio derrama la harina sagrada sobre la cabeza de la víctima, la vuelve hacia el

cielo, la inmola, y la hace consumir enteramente en la pira.

Concluido el sacrificio, los labradores entregan sus gavillas. Hermanos míos, les dice Tulio, pues también vosotros sois sacerdotes de Ceres, estos dones pertenecen á la Diosa, esto es, á los pobres: los sacerdotes solamente somos sus tesoreros, vosotros empero sois sus bienhechores: nombrad, pues, entre vosotros el anciano que deba juntamente conmigo celar en todo este año el alivio de los indigentes; es justo y debido que yo os dé cuenta de los bienes que me entregáis para ellos. Los labradores, que conocían la virtud de Tulio, rehusaban asociarle ninguno, pero él lo exigió, y con la elección se dió fin á las sagradas ceremonias.

Numa ardía impaciente de verse solo con su padre: apenas éste había salido del templo, cuando su tierno hijo lo estrecha en sus brazos. ¡Amado padre, vos tenéis pesares, y yo los ignoro! Bien conozco que mi temprana

edad me quita la esperanza de aliviarlos, pero puedo ayudarlos á sentirlos.—Hijo mio, (pues nunca renunciaré á este dulce nombre) harto motivos tengo de llorar: voy á separarme del que amo más que á mí mismo.— ¡Cómo, exclama Numa temblando, queréis abandonarme!—No, hijo mio... no, tú eres... al contrario... No puede proseguir; los sollozos le cortaron la voz. Coglió á Numa de la mano, y llevándole al sitio más retirado de la selva, sentándose sobre unos céspedes, prosiguió diciendo: Numa... No eres hijo mio... Apenas el joven oyó estas palabras, cuando una palidez mortal se esparció en su rostro, y su mano tiembla en las de Tulio; este que conoce su turbación le abraza diciéndole: no temas, siempre seré tu padre: este dulce nombre me es por lo menos tan grato como á tí. Escucha ahora el origen de tu cuna, y conoce el alto destino que te preparan los cielos.

Debes, hijo mio, el ser á Pompilio,

triunfará su causa y se les atenderá en sus sagrados derechos, porque de rechos y muy sagrados son los que, dándose la mano con los deberes religiosos y sociales, asisten al que paga honestamente el tributo que va inherente a la naturaleza humana: Vivir para trabajar pero vivir del trabajo.

Confúndanse nuestras voces formando un clamoreo imponente, y así como el de los bronceos se pierde en el espacio, el nuestro llegue a la conciencia y al corazón de amos y patronos: A la conciencia en demanda de justicia, al corazón pidiéndole amor, que es la paz del mundo, que es la escala del cielo.

LA MONASTICA ORDEN del Seráfico Padre San Francisco

Tan grande ha sido la devoción que, de tiempos antiguos, se ha tenido al *Pobrecillo de Asís*, que apenas ha llamos un rincón de nuestra desventurada España donde no exista un monumento que nos recuerde la bendita influencia de su monástica Orden.

Ya había profetizado el seráfico Santo, en ocasión solemne que estaba hablando con el Cardenal Hugolino, que sus hijos serían muy bien recibidos y ganarían muchas almas para Dios.

Mas como nuestra amada Tortosa siempre ha sido materia dispuesta para albergar en su seno toda clase de obra buena y santa; al recibir cariñosamente a la seráfica Orden Franciscana, vióse muy pronto fecundizar a las almas, produciendo, frutos de la más grande virtud.

En efecto; ¿qué hubiera sido de Juan Boxar, Francisca Serveró, Arcángela Parrot y Cándida Guiot, que, con sus altas virtudes han ennoblecido nuestra dertosa tierra, sino hubiese arraigado en ella la Franciscana Orden?

¡Tal vez no podríamos hoy admirar el grado elevadísimo de perfección a que estas almas justas llegaron!

Ya pues, que tantos beneficios reportó el establecimiento de tan esclarecida Orden en nuestra ciudad, sirven estas mal trazadas líneas, destinadas a perpetuar su memoria, como testimonio de admiración y gratitud, al propio tiempo, por habernos legado en nuestros compatriotas, admirabilísimos ejemplos de la mas sana virtud.

Setenta años después que el Serafín llegado había empezado a cultivar entre las escabrosidades del monte Alverní la preciosa y fecunda semilla de los consejos evangélicos, fueron trasplantados algunos de aquellos pimpollos en nuestro patrio suelo, que pronto dieron frutos excelentemente saludíferos.

Era el año 1267 cuando a cuenta de los comunes y públicos erarios de la ciudad, se levantó el más suntuoso convento que la Franciscana Orden tuvo en la custodia de Lérida.

Uvadingo en el T. IV de sus *Anales*, pag. 372, corrobora la antigüedad de este convento en la asignación que hace del mismo entre los que pertenecían a la custodia leridense; pues consigna en tercer lugar y después el de San Francisco de Tarragona. Quebraba evidente es que, en los cursos de Guardianes, el de Tortosa entraba primero que el de Monzón, Morella y Tarrega, pertenecientes también a la misma custodia.

Mas esta Comunidad sufrió también la que podríamos llamar enfermedad de la época, cometiendo algunos abusos y corruptelas contra la pura observancia de la regla, al admitir rentas y posiciones; por cuya causa obtuvo de la Santa Sede, lo mismo que las demás Comunidades inficionadas de idéntico achaque, la dispensa de la regla tocante al voto de pobreza en común, y pasó a denominarse Convento de PP. Claustrales, según Decreto del Pontífice Martino V, que empieza: *Super gregem*, dado en Roma a 28 de diciembre de 1427 para ser luego llamado de PP. Conventuales mediante la Bula *Super gregem Dominicum*, que en 1.º de Octubre de 1431 se dignó expedir el Papa Eugenio IV, el que desde un principio era conocido por el de PP. Menores de San Francisco.

Permanecieron estos religiosos en nuestra ciudad hasta el año 1567 en que fueron expelidos de España. Siendo entonces entregado el edificio a la

Orden de Santo Domingo y repartidos sus demás bienes entre esta Orden y el convento de Santa Clara de esta misma población.

Mas, apesar de la relajación en que cayó la Orden de Menores, como aquellos religiosos no fueron dispensados del voto de pobreza en comun hasta el año 1428 y la profesión que emitían era según la antigua regla, no faltaron entre ellos almas justas y timoratas de Dios que practicaron y defendieron la antigua observancia; dando gran testimonio de lo dicho el Padre Mateo de Camos y el P. Raimundo Manresa, que alentados por los PP. Mateo y Mestre discípulos de San Bernardino de Sena venidos de Italia a propagar la observancia regular y devoción al dulce y santo nombre de Jesús, abandonaron su antiguo convento de Tortosa para fundar otro dentro el término de la misma ciudad, en la isla llamada San Bernabé.

A expensas del Arceidiano Mayor D. Guillermo de Sentmanat, el año 1346, levantóse en aquella isla una capilla bajo la invocación del mencionado santo, fundando allí un beneficio, en el que fué el primer agraciado un tal Raimundo Felipe.

Ochenta y dos años después habiendo permanecido en pacífica posesión del beneficio todos cuantos le obtuvieron, el que entonces lo poseía, D. Pedro de Garret, previo consentimiento del patrono D. Eduardo de Moncada, Canónigo Enfermero, del Sr. Obispo y Prior, hizo donación de la indicada capilla y casa denominada *Mas de Argolfa* a los religiosos Observantes para que fundaran allí un convento, según escritura que en 8 de Febrero 1429 autorizó al Notario D. Pedro Camps.

MONALDO ESCUDER O.

(Se continuará).

Una carta de D. JAIME DE BORBON

Ha llegado a la prensa la carta íntegra en que D. Jaime de Borbón contesta a la que le dirigió su padre don Carlos pidiéndole aclaración sobre las declaraciones que *Le Matin* atribuía al primero al dar cuenta del banquete celebrado en la casa del cónsul francés en Niu-Chang en conmemoración de la toma de la Bastilla; asunto del cual ya nos ocupamos oportunamente en la sección telegráfica.

Dice así la contestación de don Jaime.

«Querido padre: Sorpresa grande, tan grande como dolorosa, me han producido sus dos cartas últimas, que no califico de gratas porque sus contenidos no lo son para mí. Me recrimina usted por haber asistido a un banquete en Niu Chang el 14 de Julio y denomina inconcebible mi proceder al suponer de antemano que se trataba de un acto de significación revolucionaria.

«Si por ser invitado cortesmente, como oficial del Ejército ruso, por el cónsul francés de la citada población, y por asistir como tal oficial a la comida, merezco sus censuras y anatemas, las soportaré resignado, padre mio, del mismo modo que soporté otras muchas cosas para mí desagradables.

«Pero conste, que ni por el lugar en que se celebraba, ni por las personas que asistieron, ni por los sentimientos que dominaron, puede decirse que el banquete fuese revolucionario, sino demostración ardiente de la viva simpatía que a todos nos inspiraba la nación francesa, a la que desde la cuna me enseñó a amar.

«Si se conmemora un hecho en ese día, no era la conmemoración del hecho lo que nos congregó, aunque nos sirviera de pretexto para ello; era la amabilidad exquisita del representante de Francia, la sólida amistad de los pueblos aliados y la fina cortesía que estamos obligados a guardar cuantos rendimos culto a los principios de la buena educación.

«Cesen, pues, sus enojos para conmigo y no me juzgue con tanta severidad, porque el apellido Borbón obliga al honor a quien le lleva, y no le deshonra quien obra como yo.

«En cuanto a las declaraciones que *Le Matin* me atribuye, debo decirle que mas me ofende y lastima la duda de usted que las aseveraciones del pe-

riódico; porque *Le Matin* no está obligado a interpretar fielmente mis ideas y sentimientos, y usted con su conducta hace sospechar a las gentes que es posible una aberración tan monstruosa como habría de resultar la de que yo pensase y sintiera tan contrariamente al pensamiento y sentir de mis mayores.

«Pero ¿es que me pide usted que concrete los puntos capitales de mis declaraciones, para convencerse de que nada tienen de ultraliberales ni de heréticas?

«En este caso, lo mejor será repetir las, puesto que las recuerdo, y estoy seguro de que usted las suscribirá conmigo.

«Entiendo que el siglo XX no es el siglo XVI y que cada uno de ellos puede tener, y tiene de hecho, legítimas necesidades y naturales aspiraciones.

«Creo que de instituciones antiguas que murieron en el torbellino de reformas y trastornos que se han sucedido a través de los tiempos, hay algunas que no pueden renacer; que hay que levantar un grandioso edificio en nuestro país, en el que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las opiniones razonables; que la Iglesia debe ser libre, y por serlo, tener vida económica independiente de la del Estado, que siendo fiel a las buenas tradiciones de la antigua y gloriosa Monarquía española, puede y quiero ser a la vez hombre del tiempo presente, que no desatiende el porvenir.

«Yo sostengo, que el que aspire a ser rey de España no debe conformarse con ser rey de un partido, sino de todos los españoles, ya que se necesita el concurso de todos para establecer sobre sólidas e incommovibles bases la gobernación del Estado, y para dar fecunda paz y libertad verdadera a nuestra patria amadísima.

«Hechas las precedentes aclaraciones, parece que se desvanecerán sus temores y sus mal disimulados celos, asegurándole, por último, que «solo ó acompañado, con pocos ó muchos, con plétora de recursos, ó aunque careciese en absoluto de ellos, siempre seguiré siendo, al par que su hijo, su primer súbdito y su primer soldado.

«Dispuesto estoy a cumplir con mi deber hasta la muerte; que los españoles dignos de serlo cumplan con el suyo.

«Y Dios, Nuestro Señor, nos tenga a todos en su santa guarda, como lo desea

«Su amante hijo, Jaime.
«Campamento de Tie Ling, 20 de Septiembre de 1904.»

Crónica local

En el tren corto de las siete de la mañana ha salido, al efecto de practicar la santa visita pastoral, nuestro Excmo. Prelado.

Hoy administrará la Confirmación en Ampolla, desde donde pasará a Perelló, Ametlla y Hospitalet.

De este último pueblo se dirigirá a Reus para asistir, juntamente con todos los prelados de Cataluña, a la solemne coronación de Ntra. Sra. de la Misericordia, Patrona de aquella ciudad, y luego proseguirá la visita por los pueblos de la parte alta de la diócesis, comenzando por Marsá.

Solemne Novena

que la archicofradía de jóvenes católicas consagrará el presente año a su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús en la Iglesia de San Antonio. Todos los días, desde el 7, por la mañana a las siete, se celebrará la santa misa; durante ésta se meditarán las principales virtudes de la Santa. Por la tarde, a las cinco y media, principiará la Novena con exposición del Santísimo Sacramento. El domingo día 9 la Novena principiará a las cinco.

Los sermones que se predicarán todos los días del Novenario, están a cargo del distinguido orador sagrado Rdo. P. Gabriel Palau, S. J.

Fiesta de la Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, 15 de Octubre.—A las siete de la mañana: Misa de Comunión general. A las diez y media

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y arruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz a La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat 16, 2.º—BARCELONA.

Misa solemne, cantada a grande orquesta.

A las cinco de la tarde: Función solemne, y en ella se cantará el seráfico Trisagio y predicará el nombrado orador Rdo. P. Gabriel Palau, S. J. Después de la reserva se adorará la Reliquia de la Santa.

El pan de los pobres

Esta mañana se ha abierto el cepillo del pan de San Antonio instalado en la iglesia de la Purísima arrojando el siguiente resultado:

Peticiones hechas	17
Gracias obtenidas	14
Recaudado, ptas.	115'53

Entre los alumnos que han merecido matrícula de honor en el Instituto provincial, en el pasado curso, figuran D. Daniel Nivera (lengua castellana), D. Pablo Monguío (geografía general y de Europa), D. Manuel Piñol (historia Universal, Algebra y Trigonometría), D. Ramon Queralt (lengua francesa, segundo curso), de esta ciudad.

El alumno D. Francisco Ferré, fué agraciado con uno de los premios a oposiciones de ingreso.

Entre las varias exhalaciones que cayeron durante la tormenta de ayer una de ellas desgajó la fúnebre rama del llamado *garrofé dels penjats* donde habían dado fin a su vida, ahorcándose, algunos desgraciados individuos.

Ayer, al objeto de revistar el armamento de la guarnición de esta plaza, llegó en el exprés de la una el excelentísimo Sr. Marqués de San Juan de Puerto Rico, General de Brigada, acompañado de un Comandante de artillería.

Precios reducidos.—La compañía de ferro carriles del Norte, ha publicado el cartel anunciador de los billetes de ida y vuelta, de 2.ª y 3.ª clase, a precios reducidos desde las estaciones abajo expresadas hasta Salou, con motivo de las fiestas anunciadas en Reus.

De Uldecona a Salou y regreso, costará en 2.ª clase 9'60 pesetas y en 3.ª 7'05.

De Santa Bárbara, 8'15 y 6.

De TORTOSA, 6'85 y 6'05.

De Ampolla, 4'65 y 3'40.

De Ametlla, 3'50 y 2'60.

De Hospitalet, 2 y 1'45.

Condiciones.—Estos billetes se expenderán los días 5 al 10 de Octubre de 1904, siendo valederos para regresar del 6 al 11 de dicho mes, todas estas fechas inclusive.

En los lavaderos del barrio de Remolinos cayó ayer una chispa eléctrica destrozando un reloj de pared, la chimenea y la puerta de la casa del propietario de los mismos D. Tomás Bel.

La fortuna de haber sacado de aquel sitio una niña de corta edad evitó una desgracia.

Por renuncia del Dr. D. Jaime Cararach Iborra ha quedado vacante en esta Santa Iglesia Catedral la dignidad de Maestrescuela.

El presidente de la Diputación provincial ha citado a los señores diputados para reanudar las sesiones del actual período semestral, el viernes próximo, a las once de la mañana.

Ha llegado a esta Ciudad el médico primero de Sanidad militar D. Alberto del Moral.

En el exprés de hoy ha salido para Villarreal nuestro apreciable amigo el M. I. Dr. D. Manuel Rius para asistir a la profesión de su hermana Sor Trinidad en el convento de las descalzas.

La Comisión provincial ha señalado para la celebración de las sesiones ordinarias durante el presente mes los días 7, 24 y 31, a las once de la mañana.

Longines—Internacional Wat y C.—Omega—Cronómetro Lip—Tavannes 1.º—Climent.—De venta Relojería Climent, Rosa n.º 3, Tortosa.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

San Froilan, ob.

CULTOS

CATEDRAL. A las 8 rosario y 9 misa conventual.

HOSPITAL. Hora Santa con exposición y meditación a las 5 y 1/2 tarde.

T. DE REPARACION. Misas a las 5 y 1/2, 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana a las 6 y la reserva a las 8. La exposición por la tarde a las 4 y 1/2 a las 6 el santo Rosario y a las 6 y 1/2 la reserva.

ROSARIOS

CINTA. 6 y 1/2 tarde.

SAGRARIO. A las 6 tarde con exposición.

SANTIAGO. Durante el mes a las 5. ROSARIO. 4 1/2 Id.

Regionales

Darmós

Muy Sr. mio: Nada más grato al corazón cristiano que encontrar en medio del desierto de este mundo, en el que solo abundan aridez y sequedad, un oasis donde aspirar el ambiente de la vida espiritual debida al verdor y flores de la gracia y a los frutos de las buenas obras. El oasis en esta ocasión es el pueblo de Darmós. Amante de sus tradiciones y sumamente agradecido a su Patrón el Arcángel S. Miguel, le ha honrado este año con los más solemnes cultos, cantándose por el nutrido coro de la población una escogida Misa que celebró el señor Cura Párroco de Miravet, asistido de los ministros Rdos. D. Joaquín Escoda y D. Juan Escoda. Panegirizó las glorias del Príncipe de la Milicia celestial el distinguido orador Ldo. Rdo. D. Francisco Escolá, Cura Párroco de Guimets, que en un acabado discurso reveló los conocimientos teológicos que posee. El mismo día por la tarde, cantadas las Vísperas, se organizó una lucida y numerosa procesión, manifestando el pueblo de Darmós el entusiasmo que cabe en sus corazones animados por el espíritu cristiano. El día 30, día segundo de las fiestas, se cantó un solemne aniversario en sufragio de los difuntos de la parroquia, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el joven orador Rdo. D. José Anguera, quien con estilo correcto describió el lamentable estado de las almas del Purgatorio y la necesidad que tenemos de aliviar y abreviar sus penas para conquistarnos amigos en el Cielo.

Como remate y corona de tan solemne festividad este venturoso pueblo tuvo la inefable dicha de acompañar en su entrada de triunfo a la imagen del Sagrado Corazón de Jesús. Bajo vistoso y artístico templete destacábase la Sagrada Imagen cuya amorosa mirada, tan bien interpretada por el distinguido escultor Sr. Sabaté, parecía atraer todos los corazones. He

AGUAS Y SALES
NATURALES PURGANTES
Medalla de Oro Paris 1900
SON DE EFECTOS SEGUROS
NO IRRITAN JAMÁS
DIURÉTICA DEPURATIVAS LAXANTES

MEDIANA DE ARAGON
SALES del PILAR
 Bicarbonatadas Sódicas Litónicas
 Venta en todas las Farmacias.
 Depósito TORTOSA: D. Enrique Carpa. Agentes Generales: Jové y Blanch.-Barcelona.

SALES para LOCION y BANO
 — EFICACÍSIMAS —
 Contra el Reumatismo. La Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.
 — DE ÉXITO SEGURO —
 En el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.
 — INSUSTITUIBLES —
 para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.



cha la bendición por el muy digno señor Arcipreste de Montroig Rdo. don Agustín Bru, se entonó con toda solemnidad el Te Deum, continuando las alabanzas al Sagrado Corazón de Jesús una escogida corte de niñas que vestidas de ángeles recitaban versos amorosos á tan amante Corazón, ofreciéndole las primicias de sus corazones inocentes, y terminando el acto con atronadores vivas al Sagrado Corazón. Acto continuo se organizó una procesión, llevando la Santa Imagen cuatro distinguidos jóvenes del pueblo. Llegados á la Iglesia el Rdo. D. Julián Beltrí, Cura párroco de la Torre, subió al púlpito y lleno de emoción y entusiasmo por el espectáculo sublime que estaban contemplando sus ojos, viendo á los pies del Sagrado Corazón de Jesús tantos y tantos corazones, empezó su discurso con el Excelsa filiacion ponderando quien era el Sagrado Corazón de Jesús que en dichos momentos acababa de tomar posesión de este pueblo y la correspondencia que merecía tan divino huésped, terminando con el «Corazón Santo tu reinarás», que seguidamente cantó el escogido coro de esta población.

Lucidísima bajo todos conceptos resultó tan triunfal entrada debida al celo infatigable de nuestro Rdo. Cura Párroco que no ha perdonado medio ni sacrificio para recibir dignamente al Rey de cielos y tierra, dejando vivamente impresionados á todos sus parroquianos que grabarán en su corazón fecha tan memorable.

Traiguera
La Peregrinación á la ermita de la Font de la Salud.

A medida que va acercándose ya el día ocho de Octubre, fecha designada para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la proclamación de la Inmaculada Concepción de la excelsa Virgen María, cunde entre todos los verdaderos devotos suyos, el más laudable entusiasmo, tanto en ésta, como en las parroquias de Calig, Cervera, Canet, La Jana y San Jorge.

En ésta, si no temiéramos pecar de indiscretos, diríamos que proyectos hay para que nuestra fiesta resulte lo más solemne posible; bastará decirle, que son muchas las familias que abandonando sus ocupaciones ordinarias, se dedican, unas á la confección de vestiduras los más apropiadas posible, para que en la procesión figuren coros de vírgenes, de ángeles, etcétera, otras, á la confección de flores artificiales, para adornar los arcos y altar que se proyecta levantar en el hermoso santuario de Nuestra Señora de la Fuente de la Salud, lugar designado por las seis parroquias mencionadas, para ir en peregrinación el mencionado día cumpliendo los deseos del Sumo Pontífice Pío X. Tanto las celadoras del Apostolado de la Oración, como las jóvenes teresianas, esclavas de María y devotas todos de la Inmaculada, se puede decir que rivalizan, en ver quien obsequia más y mejor á la Reina de cielos y tierra.

Mas para que nadie crea que este movimiento religioso se limita tan sólo al sexo piadoso, me congratulo en participarles, que también se observa un gran entusiasmo entre los hombres, pues comenzando por las autoridades locales que se han ofrecido en todo y por todo, prestando su concurso, por la Junta Directiva del Circulo Católico, que en sesión extraordinaria, acordó levantar un arco á sus expensas y asistir en corporación á la romería y por los devotos todos de María, sin olvidarme de los numerosos que componen la banda de música, se vé que, á pesar del escepticismo é indiferencia de esta sociedad egoísta, hay fé todavía en España; y muy especialmente se nota en este año jubilar que no se ha apagado el entusiasmo que en esta clásica tierra de María sienten sus hijos por el glorioso misterio de la Inmaculada Concepción.

Plácemes mil á todos, y ¡adelante! á fin de que perseverando en llevar á

cabo los proyectos comenzados, logremos cuantos nos gloriamos con el título de hijos de tan buena Madre, llevar á cabo el laudabilísimo proyecto que felizmente iniciaron, quienes están puestos por Dios únicamente para procurar el bien de esta región.

Que la madre del omnipotente oiga nuestras súplicas para que, al realizar nuestra peregrinación cantando la corona de rosas por los diferentes caminos que afluyen al mencionado santuario, podamos experimentar la satisfacción de postrarnos una vez más de hinojos, ante la milagrosa imagen que se venera en aquel hermoso templo, que según feliz expresión de nuestro Prelado «más que ermita, parece una basílica.»

El Corresponsal.

La fiesta jubilar
en Roquetas

La vecina ciudad de Roquetas ha celebrado durante la última quincena del pasado mes solemnes y extraordinarios festejos para conmemorar el 50º aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

Los días 15, 16 y 17 se organizó un triduo para los niños y las niñas de las escuelas públicas que fué coronado con una hermosa fiesta infantil que tuvo lugar el día 18, celebrándose una procesión á la que concurrieron centenares de niños con banderas del color de la Inmaculada y cantando la Sabatina.

El día 25 dió principio á un solemne septenario durante el cual predicó el Rdo. P. Carreras.

La palabra elocuente del orador atrajo todas las noches al templo parroquial concurrencia numerosísima que fué en aumento de día en día.

Anteayer, último día del Septenario, los roquetenses echaron el resto, como vulgarmente se dice. El templo hallábase espléndidamente decorado é iluminado con gran profusión de luces.

A las 7 de la mañana hubo misa de Comunión general, acercándose al Banquete eucarístico más de setecientos fieles. La Capilla de la Catedral amenizó el religioso acto.

Por la tarde salió del templo parroquial una procesión que resultó suntuosísima. Al aparecer la imagen de la Inmaculada en la puerta de la iglesia se soltaron dos ó trescientas palomas, flores y confetti.

Las calles del tránsito hallábanse adornadas de gallardetes y banderas. La banda de Santa Cecilia cerraba la religiosa comitiva.

Además de los actos religiosos hubo algunas diversiones de carácter cívico.

Disparóse por la noche un bonito castillo de fuegos artificiales y en el Circulo Católico se celebró una escogida velada literaria.

Los pobres de la ciudad participaron de la fiesta recibiendo cuantiosa limosna, pues, el rico propietario don Francisco de Gargallo repartió entre ellos unas trescientas pesetas.

Roquetas ha dejado bien sentado el nombre de ciudad religiosa y amante de María.

Nacionales

Ayer por la tarde salió de Barcelona para Lourdes una peregrinación compuesta de unos ochocientos fieles y presidida por el beneficiado de la parroquia de San Jaime, señor García.

—Comunican de Granada que anteayer, al pasar el gobernador civil señor Contreras Carmona por el Paseo de los Tristes, observó que en uno de los balcones de la casa en que se encuentra establecida la Sociedad «Fraternidad republicana y socialista», ondeaba una bandera tricolor.

A. Oliveres
MEDICO
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Ex-alumno de los Hospitales de Paris
 Ex-ayudante de la Clinica oftalmológica del Dr. Galezowski
 CONSULTA DE 11 Á 1.
 OPERACIONES DE 3 Á 5
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
 POR EL
MEDICO OCULISTA CUCALA
OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ
 Se extraen cataratas y practican todas las operaciones de los ojos
PRECIO DE LOS OJOS
 Primera visita... 2'50 pts.
 Cada cura... 1'00
 Por 15 curas... 10'00
 Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.
CONSULTA DE 3 A 1 DE 6 A 8
 Calle Lonja (orilla del rio) Pes de la Palla TORTOSA

El señor Contreras Carmona envió á la referida casa una pareja de Orden publico con el encargo de intimar á los que en ella viven, á retirar la bandera en el acto, y con el aviso de que si así no lo hiciesen, iría el mismo gobernador á arrancarla.

Cuando los agentes llegaron al domicilio de la mencionada Sociedad, la bandera no ondeaba ya en sus balcones.

El gobernador ha pasado el tanto de culpa á los Tribunales de Justicia.

Extranjero

Un telegrama de La Haya dice que los restos del gran patriota Kruger serán trasladados á su tierra en el próximo mes de Noviembre.

Los restos de Kruger serán conducidos á bordo del buque «Bataría».

Los holandeses, con este motivo, preparan en todo el reino grandiosas manifestaciones para que el duelo nacional resulte solemne.

Ecos politicos

Asegúrase que el Sr. Silvela tiene propósitos de volver á la vida política, por lo cual asistirá á las sesiones del Congreso y aprovechará un momento oportuno para intervenir en la discusión, pronunciando un discurso que tendrá resonancia.

Sin embargo, los íntimos del señor Silvela niegan la veracidad de la especie.

ALCANCE

Cargos diplomáticos

El señor Maura ha dicho que habia propuesto al conde de Tejada Valdosa la Embajada cerca del Vaticano y al marqués de la Viñaza la Legación de Portugal.

Maura y Nocedal

Los señores Maura y Nocedal estuvieron conversando amistosamente en el salón de Conferencias del Congreso

El señor Nocedal dijo al señor Maura que habia encontrado en su discurso pronunciado en la reunión de las mayorías materia para combatirle, por las herejías políticas que contenia

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)
 Servicio especial del CORREO IBÉRICO
Línea interrumpida
 Madrid 4, 12'30
 En Zaragoza y como conse-

cuencia de las lluvias torrenciales de ayer ha quedado interrumpida la línea cerca de la estación de Zaida. Los desprendimientos de terrenos han paralizado la circulación de trenes.

—Quintero.

Regreso

Madrid 4, 12'30

Ha regresado el jefe de los demócratas Sr. Montero Rios, empezando las conferencias con los prohombres de su partido, para trazar la línea de conducta que ha de observar su partido en las próximas luchas parlamentarias.—Quintero.

Escándalo en un teatro

Madrid 4, 14'15

Telegrafian de Bilbao que en el teatro Arriaga hubo ayer un gran escándalo motivado por los couplets cantados por un artista representando la zarzuela *El Mozo Cruo*.

El escándalo fué por las protestas de los carlistas contra los cuales iban dirigidos los couplets.

Hubo sustos y carreras y se practicaron detenciones.—Quintero.

De la guerra

Madrid 4, 14'15

De Chefú telegrafian que el general Stoessel ha comunicado al gobierno que son rechazados todos los ataques contra Port-Arthur, manteniéndose los defensores de la plaza más animados que nunca para resistir á todo trance.—Quintero.

De Port-Arthur

Madrid 4, 14'15

Apesar de las noticias pesimistas que se han hecho correr acerca de la critica situación de Port-Arthur, por escasez de provisiones, se sabe, oficialmente que en aquella plaza, abundan todavía las provisiones de boca. Abunda también el agua.—Quintero.

No se confirma

Madrid 4, 16

No se confirma que el señor Silvela vuelva á la vida activa de la política. Aun que lo intentara serán muy pocos los que le seguirían ni siquiera los villaverdistas.—Quintero.

Prodigiosas Píldoras Reverter.—(Véase 4.ª pagina)



A los herniados
(TRENCATS)

No debería permitirse el cinismo de ciertos intrusos charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias sin conocer si quiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es solo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar dinero de los incautos; pero de todos modos bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que lleguen á ser su víctima.

Enemigo del charlatanismo y del engaño, me es permitido apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valiosísimo apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los seis años que hace visito en esta ciudad.

D. JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de practica en la casa de don JOSE CLAUSOLLES, de Barcelona, Establecimiento «La Cruz Roja».

Plaza del Prim.—Reus

Oportunamente avisará el día de su llegada á esta ciudad.

FONDA BARCELONESA

José M.ª Eusebio Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico quirúrgico, que tenía abierto en Barcelona, á esta Ciudad.—San Roque, 31, 1.ª Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7.

Colegio de San Luis Gonzaga

de 1.ª y 2.ª enseñanza

El día 12 de Septiembre se abrieron las clases de 1.ª enseñanza, elemental y superior, bajo la dirección de

D. JOSE DUART

Maestro Superior y Bachiller en Artes, que cuenta con un maestro auxiliar. Clases especiales de Reforma de letras Ortografía, Correspondencia, Cálculo, mercantiles, Teneduría de libros é Idiomas.

MODAS

Conforme tenemos anunciado á nuestros lectores, desde hoy se halla entre nosotros, la distinguida señorita doña Angelita Aznar, directora de los acreditados talleres de modas establecidos en Barcelona, Plaza de Santa Ana, 17.

De regreso de París y de paso para Barcelona se hospeda solo por cinco días en la Fonda de Europa donde podrán admirar la variada colección de sombreros para señoras y señoritas, como para niños y niñas, ha traído la señorita Aznar, confeccionados todos según los últimos modelos y en condiciones de satisfacer los gustos más delicados. Horas de 9 á 1 y de 3 á 9 noche.

SASTRERIA

DE

Baltasar Marqués

Calle de la Merced.—Núm. 2.—entresuelo.
TORTOSA

BORDADOS A PESO

VARIADO SURTIDO en tiras bordadas, encajes de Valencianos, pañuelos de bolsillo de hilo y de batista, botones de nacar, abanicos. Grandes novedades en puntillas y entredoses imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños todo á precios reducidos.

3, CARMEN, 3,

Juan Anto. Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho á la calle de la Crera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

Imprenta de FOGUET P. Hospital 5,

Fábrica de Pianos y Armoniums de **Pedro Rico** Disponible

Ventas al contado y aplazos á precios reducidos, se garantiza su solidez y perfeccion, Cambios, reparaciones, afinaciones etc.
Se alquilan Pianos a precios convencionales.
Cruera 13 entresuelo (frente á la Catedral).—TORTOSA.

Jarabe de Hipofosfitos *Climent*

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS, marca SALUD, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cría carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tódicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Liquidación fotográfica

¡Precios de fábrica

Calidad garantizada!

Cámaras detectivas instantáneas,

corradas de piel negra, con objetivo cromático, diafragmas iris; obturador siempre armado, para instantáneas y exposiciones; escamoteo seguro, visuales claros y contador automático, para placas de 6 1/2x9 cm.

Precio del aparato con 12 chásis metálicos Ptas. 30
El mismo, sin contador, con 6 chásis » 12
El mismo, sin diafragmas con 6 » 10

Cámara «Varesina» toda de metal, muy elegante y de cómodo manejo, para placas de 4+5 cm. con estuche de piel Ptas. 20

Cámara de ensayo para placas de 4 1/2+6 cm. con visual móvil, muy segura, con buen objetivo y obturador sencillo, con 6 chásis Ptas. 7

Cámara infantil Le Paris, para una sola placa de 4+4 1/2 cm. Esta cámara va acompañada de un estuche de metal, farol, escurridor, prensa, 2 cubetas, todos los líquidos, 6 placas, 6 hojitas de papel, album para fotografías y 6 cartones para las mismas. Su precio es de Ptas. 9

Con rebaja de precios se pone también á la venta los siguientes artículos:

Frensas, escurridores, faroles de laboratorio y de viaje, cubetas, tripodes de níquel y de nogal.

Librería Mestre-Rosa 11-TORTOSA

Correo Iberico

DIARIO CATÓLICO

Es el periódico de mayor circulación de la comarca.

Cuenta con corresponsales en Roma, París, Madrid y principales capitales de España.
Publica correspondencias de todos los pueblos de la región y de la Diócesis.

Precios de suscripción

1 peseta al mes en toda España.

Puntos de suscripción

En la administración Plaza del Hospital 5, y en casa de nuestros corresponsales.

Anuncios, esquelas, remitidos y comunicados á precios convencionales.

Fábrica de baldosas hidráulicas
y depósito de materiales de construcción
PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES,
CAL HIDRAULICA

DE
JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Colegio de L' Alianse Française

170 Mayor 170

CASTELLON DE LA PLANA

Establecimiento subvencionado por la Alianza Francesa, en relaciones con el Comité Central de París, y compuesto de Profesores procedentes de los centros de enseñanza de Francia.

Directores Mr. y Mme. Rol

Enseñanza primaria española, primaria y superior en francés, en toda su extensión.

Se admiten alumnos de ambos sexos, externos internos y semi-pensionistas.

Clases especiales de Francés, Inglés, y Contabilidad.

Para más detalles, pídase el Reglamento especial.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el SANOL, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos, quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas)

FRASCO 4 y 6 reales

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el SANOL inspira, y tanto confianza en sus efectos que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

La Verdad

Casa católica de viajeros de
FERMIN SORIA
EN ZARAGOZA

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Ademas cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS, desde 3'5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina á Baños.

CAMBIOS DEL DIA 3
EXTRANJEROS

Paris	00'00	} Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Londres	00'00	

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior.—Contado desde 76 95 á 77 20
Amortizable.—Id. id. 97 80 á 98 20

ORO

Alfonso	36 60
Onzas	36 60
Isabel	40'35

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA

DE

Trajes Eclesiásticos

á medida

Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**

Calle Obispo, 3, pral

BARCELONA

Se remiten franco muestras y catálogos

Prodigiosas Pildoras

VITALES O LARGA VIDA

REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.º CLASE

Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estriñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un gran peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

Milagrosas pildoras vitales de Reverter.

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.

Depósito, en Tortosa, Botica-Droguería de Carpa; Vinaroz, D. Manuel Esteller; Morella, Botica de Guart; Castellón, Botica de D. Manuel Font; Barcelona, Botica del Dr. Sastre, Hospital, 109, y en Chert, Botica del autor Reverter, de donde se servirán pedidos al por mayor y menor, pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

Talleres de Fundición de hierro y construcción de máquinas

DE

Juan Figueras

Carretera de Valencia (cerca los cuatro caminos) Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales; y de la perfección en la modo de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

Precios reducidos en los encargos.

Administración de Consumos

Recaudación del día 3 Octubre 1904

	ARBITRIOS Ptas. Cs.	CONSUMOS Ptas. Cs.
Cuatro Caminos..	5'41	142'63
Temple..	1'285	236'30
Remolinos..	1'27	00'51
Jesús..	6'59	85 20
Ebro..	15'19	40'58
Estación..	2'40	3'36
Matadero de Tortosa.	36'06	101'35
TOTAL..	83'67	609'93

Observaciones Meteorológicas
tomada por los alumnos del Colegio de
D. R. VILAS

Barómetro			Termómetro		
Max.	Min.	Oscil.	Max.	Min.	Mda
759	754	5	22	13	17'50
Termómetro					
Evap.	Pvto.	Cielo	Vnto.	Seco	Hu.
1'3	00'0	Ddo.	N. O.	24	23

El alumno Pedro Alimestoy El alumno Pedro Arnal

DISPONIBLE